




about Brownback’s economic agenda, but aren’t 
even sure what the Democratic plan is. The actual 
percentage of supporters and opponents for Demo-
crats is close to the numbers for Brownback (30% 
supporting and 36% opposing), so no clear man-
date on a direction for the economy emerges from 
the results of Kansas Speaks. 

Most notable are the results on state spending. 
Many respondents (44.5%) think government spend-
ing should be decreased, but other data suggest that 
Kansans don’t know where the cuts should come 
from. More Kansans think funding for education, 
both K-12 and higher education, and social services 
should be increased, while at the same time they 
think Kansas government overall spending should 
decrease. In no specific areas did a mandate emerge 
for reduction in government spending. So while 
people who participated in Kansas Speaks generally 
think that government spending should decrease, 
they have no preference for specific and substan-
tive cuts in the state budget. In fact, they would like 
to see spending increases on the two policy areas 
that make up three-quarters of the state budget; 
education and social services. Support for spending 
increases is so strong that three in five participants 
support school districts being allowed to sue the 
state legislature to increase their funding. Respon-
dents are also decisive on how they would pay for ex-
tra spending, strongly favoring tax increases for large 
corporations and wealthier Kansans, with majorities 
supporting higher taxes for both groups. 

Kansans are unsure of the future, skeptical of 
all political leaders’ ideas for improving the state’s 
economic health, and want the government to de-
crease spending, while at the same time they want 
increased funds going to schools and social services. 
The one thing that is clear from the responses to this 
year’s Kansas Speaks is that uncertainty reigns.
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To assess attitudes and opinions of Kansans, 
the Docking Institute has surveyed a random sam-
ple of residents age 18 and older in Kansas every 
year since 2009. In previous years, thousands of 
Kansas residents were contacted, and each year 
answers from more than 900 people were col-
lected. 

In 2013, the Docking Institute purchased from 
Scientific Telephone Samples a random sample 
consisting of Kansas landline telephone numbers 
and cellphone numbers. From May 23 to Sept. 
18, a total of 1,459 Kansas residents were con-
tacted and 944 of them completed the survey, 
resulting in a 64.7% response rate. The margin 
of error was 3.2% at the 95% confidence level. 
A margin of error of 3.2% means that there is a 
95% probability that findings among the sample 
vary no more than +/-3.2 % from the value that 
would be found if all adult Kansas residents were 
surveyed, assuming no response bias. In 2013, 
the survey had higher response rates among Kan-
sas residents who are white, non-Hispanic and 
those over 55. Therefore, the overall population 
estimates are biased toward the opinions of white, 
non-Hispanic and older Kansans. 

The questionnaire was developed with the 
assistance of Dr. Chapman Rackaway, Docking 
Institute Senior Research Fellow and Professor 
of Political Science at Fort Hays State University. 
The survey questions measure what the research-
ers deemed the most substantive indicators of 
satisfaction with state government and policies.












